

## Egy millió pár cipő

A cipőgyáriak is korábban szilvesztereznek az idén, legalábbis a termelési eredményeket illetően. Kedden délután teljesítette tervét a Mionosi Cipőgyár Szegedi Gyáregysége; most már ők is 1967-et írnak.

Külföldön, belföldön sok asszonynak, lánykának jut a Szegeden készülő cipőkből. Összesen 1 millió párat gyártottak ebben az évben, így azt az elképzelésüket, hogy végre „milliomos” gyár legyenek, első ízben sikerült valóra váltani. Tetemesen túlteljesítették exportterveiket: 15 ezer pár cipővel gyártottak többet az előírtánál. Huszonharmadikán adták át az utolsó párat kivételre, szilveszterig már a határon túl „járnak” ezek a cipők; a Szovjetuniótól a holland Antillákig számos országba exportálja termékeit az üzem.

## Szegedi művészek

### Kopasz Márta



(Liebmann B. felv.)

#### Kopasz Márta növendékei körében a Tömörkényi gimnáziumban

Ott látogattam meg, ahol élte legnagyobb részét tölti: növendékeinek társaságában, a Tömörkényi gimnázium „üvegépületének” harmadik emeleti osztálytermében. Természetesen nagyszünetben, amikor a diákok már kiegészedtek a rajztáblák mögött, s a tanári asztal mellett néhány szót válthattunk.

#### Krakkótól Malborkig

Először a lengyelországi meghívás felől érdeklődtem. Válaszként szó nélkül elem tette a Malborki Kastély múzeum igazgatójának kényelvű nyomtatott levelét: „A Modern Ex Libris harmadik nemzetközi biennáléjának bizottsága megtiszteltetésnek veszi, hogy meghívhatja Önt a malborki kastélyban 1967. júniusától augusztusig megrendezendő biennáléra...”

A megbízólevél — mely természetesen a szegedi grafikusművésznőnek, Kopasz Mártának is nagy megtiszteltetés — következménye egy másik lengyelországi sikernek. 1964-ben a krakkói nemzetközi kongresszuson hét fametszetét állították ki. Ugyanakkor jelenleg sem Budapesten, sem Szegeden egyetlen múzeumban sem találjuk Kopasz Márta munkáit. Pedig...

#### Munkásfiatalokkal az egyetemen

De talán haladjunk sorban. A tözszyökeres szegedi család — 300 évre visszamenően első- és felsővárosi címűek — ifjú sarja 1936-ban kitüntetéssel végzte a fővárosi iparművészeti főiskolát, s alig egy esztendő múlva már bemutatkozó kiállításra nyílt Szegeden a Horváth Mihály utcai képcsarnokban. Ennek eredményeként hívta meg Buday György, jelenleg Londonban élő hírneves grafikus, egyetemi lektorátusára.

Másfél évtizedes egyetemi

# T = tanuló vezető

— Harmadszor. — Mégis ki kellene szállni...

— Kocsit vesz?

— Már van. Trabant. A fiaim előre küldtek, hátha nekem sikerül...

— Nyomban kocsira kerülnek a páciensek? — kérdezem az oktatót.

— Előtte a KRESZ-táblával, a főbb szabályokkal ismerkednek meg, és a műszaki tudnivalókkal is. Reggel 6-tól délután 4-ig tart a gyakorlati oktatás, a vezetés. Délután 4-től pedig az elméleti foglalkozás, a gépipari technikumban. A jelöltek minden másnap 2—2 órát vezetnek.

— Hány éve tanít?

— Húsz. Hét-nyolcezer ember tanítottam már...

#### Nők, férfiak egyformán

— Kik a jobb vezetők — kérdezem később a KPM Autóközlekedési Tanintézet Csongrád megyei iskolájának vezetőjét, Polgár Istvánt — a nők, vagy a férfiak?

— Tanulás és képesség szempontjából egyformák. A rátermettség határozza, a jó reflex-működés. Itt tévedni nem lehet. A vizsgákon talán a nők jobban szerepelnek.

— Hány éves korig tanácsos vezetést tanulni?

— Inkább fiatalon, de ez

nem törvényszerű. — Nem ám, jut eszembe a bácsi.

A tanítást a közúti járművek vezetőinek oktatását, vizsgázatását végzi.

— Hét hivatásos gépkocsivezetői tanfolyam volt 1966-ban, ebből hat Szegeden, 360 résztvevővel, valamint nyolc nem hivatásos, 440 jelentkezővel. Rendeztünk két középfokú tanfolyamot, egy-egy gépkocsi előadóit, autó-villamosságát és húsz előkészítő tanfolyamot közlekedérendészetből és műszaki elméletből, 670 résztvevővel. Főleg motorosok vettek rajta részt.

#### Téli a legelőbb

— Mikor tanulnak a legelőbb?

— Télen. Akkor érnek rá legjobban az emberek. A mezőgazdaság adja a legtöbb vizsgázót. Csongrád megye ilyen szempontból országosan is vezető helyen áll.

— Mindenki kocsira talál, aki vizsgázik?

— Nem. Van, aki csak hobbyként tanulja: „legyen meg ez is”. Mindenesetre a műszaki intelligenciát növeli.

— Mikor indul 1967-ben az első tanfolyam?

— Január másodikán, a hivatásos kocsivezetők, s februárban rajtolnak az „örvezetők”.

J. A.

## A népi ellenőrzés programja

A Csongrád Megyei Népi Ellenőrzési Bizottság összeállította 1967 első féléves programját. A bizottság célul tűzte, hogy az új követelményeknek megfelelő ellenőrzési módszereket dolgozzon ki, s vizsgálatait az ediginél is nagyobb hatékonysággal végzi el. A bizottság részt vesz több országos munkában. Többek között felméri azoknak az ivó-, ipari és mezőgazdasági vízmű-beruházásoknak gazdaságosságát, melyeket az utóbbi években építettek;

megvizsgálják egyes vegyiparcikkek hiányának okait; a fogyasztói árak alakulását; a kórházak és klinikák esz-közgazdálkodását.

Helyi jellegű ellenőrzés tárja majd fel a házi kertek és gyümölcsösök növényvédelmének helyzetét, az egészségügyi és szociális intézmények munkáját, valamint a közérdekű bejelentések intézésének sorsát. A népi ellenőrzés ezek mellett természetesen kivizsgálja a hozzá érkező egyéb bejelentéseket is.

## Úttörők viselik gondját a megszépült Lechner térnek

Több éven át meglehetősen mostoha arcúta volt a belváros és Rókus találkozásánál fekvő Lechner térnek. A közel 8 ezer négyzetméter alapterületű tér rendezését tervét még 1965-ben elkészítette a Városgazdálkodási Vállalat. Ezt követte a tér korszerű kiépítése, rendezése úgy, hogy abban jelentős helyet szántak játszótereknek is. Közel egymillió forintot fordítottak a Lechner tér végleges rendezésére. A többi között öntöző- és csatornahálózatot fektettek le, támfalakat, lépcsőket és aszfaltutat építettek. Elültettek 233 lombhullató facsemetét, 34 örökzöld fenyőt, 1075 cserjét, 565 tő rózsát, 5620 évelő növényt és mintegy 5000 négyzetméter területet füvesítettek.

A rekonstrukcióval együtt végleges megoldást nyert a tér közvilágítása is. A Vas-és Fémipari Ktsz dolgozóitársadalmi munkában vállalták, hogy a játékerter fel-

szerelik hintákkal, mászókkal, nyújtókkal és egyéb gyermekjátékokkal. Munkájukkal el is készültek, a játékokat azonban csak a tavasszal állítják fel.

A korszerű Lechner teret tegnap délelőtt adta át dr. Hammer Fidél, a Szegedi Városgazdálkodási Vállalat igazgatója Korek Józsefnek, az I. kerületi tanács vb elnökhelyettesének. A Madách utcai általános iskola úttörői vállalták, hogy gondját viselik a tér szépségének, megőrzik a játékerter felszerelését. Az iskolának ezt a nemes elhatározását Horváth József iskolaigazgató tolmácsolta a megjelent vendégeknek. Jánoska György VII. osztályos tanuló úttörőtársai nevében szöjt, amikor a teret átvette szocialista megőrzésre. Az úttörők elhatározták, hogy őrsi gyűlésen is megtárgyalják majd feladataikat a tér védelmére.

## Nótaszerző köszöntése

A magyarnóta-kedvelő közönség jelenlétében, barátai, s tisztelői köszöntötték kedd este a Hági-étteremben 70. születésnapján a városunkban élő dalköltőt, Kókay Istvánt, az elmúlt három évtizedben egész világot bejárta Páros pünkösdi napján... Messze van a nyíregyházi kaszárnya..., Vándorol a hold az égen..., Bagaméri hársfa..., Lila krizantémok... és sok más nóta szerzőjét...

Szegedi szülőktől született a Torontál megyei Karácsonyfalván (Ofsenica); apja ott volt vasúti pályafőlvigyzó. Városunkban töltötte azonban gyermekévei egy részét, éveik itt járt iskolába is, hiszen nagyszülei itt laktak. Temesvár, Versec, Nyírábrány, majd a főváros volt na-

gyobb állomása életének — végül visszatért Szegedre.

Az első világháború idején az orosz harctérben elvesztette jobb szemét, teljes hallókantát vált, s azóta is fekete kötést visel a homlokán. De a sötét világban sem veszítette el reményességét, bizott, hogy „egy egyszerű kis emberi sors” neki is osztályrészül juthat.

Csardásait, katonanótáit, hallgatott országos zenei éneklik, néhány dala pedig ott található nagy, világsikert jelentő filmek betétszámaiként. Az elmúlt években Szegények és gazdagok közt címmel több száz oldalon megírta még kéziratos levő visszaemlékezéseit. Szegedi barátai közt Juhász Gyula, Király-König Péter, mások nevével is találkozunk benne.

Az esten számos Kókay-nóta hangzott el Ormándi Vendel előadásában. Lakatos Géza és zenekara kísérelével. Az előadottak közt olyanok is voltak, melyeket dalszerzőnk Dankó Pistának a hagyatékában talált szövegére vagy dallamára költött (Bársony lepke...).

Csongor Győző

## Új mosószer

A Növényolajipari és Mosószergyártó Vállalat nyírbátori növényolajgyárában a kongresszusi felajánlások egyik fontos részét képezte a választékbővítés. A vállalatok teljesítésének eredményeként látott napvilágot a gyár új terméke, a habzószóda, amely a forgalomban levő szódaiknál nagyobb hatásfokú. Felhasználási területe is szélesebb, ruhák elő-áztatásához, mosogatáshoz és általános tisztításhoz egyaránt alkalmas. Egyelőre a kísérleti üzemben kezdték meg a termelését, s közben dolgoznak az új habzószóda gyártó üzem létrehozásán. Ezzel decemberben elkészülnek. Az új üzem termelőberendezéseinek nagy többségét a gyár műszaki kollektívája készíti régi, használaton kívüli gépek felújításával. Ebben az üzemi részben az évi termelés 4—6 ezer tonna habzószóda lesz.

### Aramsünnet

Az Áramsünnet Vállalat közli, hogy 1967. december 29-től 31-ig 7—16 óráig a Felső-Tisza-part. Római krt. Lászt u., Tabán u. által határolt területen időszékos.

ÁRAMSÜNNET LESZ

K. 16 081

## Újjávarázsolt ruhák



varrjunk. Ezután a fércelő öltéssel egy-egy teklagyöngyszem következik, s végül a rojt, 20 cm-es szálra felfűzzük a tügyöngyöt, majd visszahúzzuk az anyagot a gyöngyhímett sor alá, másfél cm távolságra. Hosszú cérnaszálát vegyünk, hogy legalább három rojtot készíthessünk el egymás után.

(Maglódi Magda rajza)

### Szilveszter előtt — szilveszterre ajánljuk



A szilveszteri és újévi társaságban mindenki csinosan szeretne megjelenni. Néhány, gyorsan megvalósítható átalakítási ötletet javasolnánk azoknak, akik nem költenek új ruhára.

Egyszínű tavalyi estélyi ruhákat például felírásít-hetjük szalaggal, s gyöngy-gel díszített virágokkal. fél cm széles selyem, vagy bársonyszalagot egyenlő részekre osztjuk és behajtva hármát-hármát úgy varrjuk a ruhánkra, hogy azok hat-szirmú virágot alkossanak. Középre egy nagyobb teklagyöngyöt öltünk, és körben apró kis tügyönggyel varrjuk ki. A kis gyöngyszemeket hármával öltük a türe, majd az anyagra. Vigyázzunk a ruha, a szalagok és a gyöngy színharmonia-jára.

Kétféle kis fekete ruhánkat újjá varázsolhatjuk, ha leszedjük az újját, s a blúz alját gyöngyrojttal díszítjük. A derék felett 6—8 cm-re egy sor fekete tügyöngyöt varrunk a blúzra. Majd a rajzon látható módon, minden 3. vagy 4. gyöngyszem fölé három hosszúságú gyöngyszemet

## Kétféle ital

### NARANCSLÉ FEHÉR BORRAL

Hat—7 dkg cukorral és egy csipetnyi fahéjjal cukorszirupot főzünk (kb. 2,5 dl t). Belefőzzük egy narancs leresztelt héját, majd átszűrve lehűtjük, és porcellán vagy üvegtálba tesszük. Ezután hozzákeverjük 3 narancs megszórt levét és 3 dl badacsonyi bort. Talpas pohárba téve hűtőszekrényben tároljuk, majd minden pohárba 1—2 db jégkockát és 1 szelet vékonyra vágott és meghámozott narancsszeletet téve tálaljuk.

### A BÖLÉKÉSZÍTÉS »TITKA«

Bólé (10 személyre) A bólé legalább 2 órával a fogyasztás előtt kell elkészíteni és hűtőszekrényben tartani. A legjobb öszibarackból vagy friss eperből 5 db szép öszibarackot előzőleg meghámozva és kimagozva vékony szeletekre vágunk, és bólé tálba tesszük. (Ha eperrel vagy szamócával csináljuk, akkor ezeket megtisztítva, jól meg-

mosva és szítán a felszolgálás pillanatáig hűtőszekrényben tartjuk) Ezekből 50 dkg-ot számíthatunk.)

A gyümölcsöt 10—15 dkg porcukorral megszórujuk, majd leöntjük 15 cl likőrrel, 5 cl jó konyakkal, és kb. félóraig hagyjuk állni a hűtőben. Ekkor hozzáöntjük 1 liter fehér bort (jó zöldszőlőből, vagy a szürkebaracktalakarva jön.)